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Στη συνέχεια έριχναν στο κεφάλι της «Πιρπιρούνας» μια λεπτή μαύρη μαντίλα, 
μέσα από την οποία είχε τη δυνατότητα να βλέπει, αλλά να μην αναγνωρίζεται, 
αφού εκτός από την παρέα κανείς στο χωριό δεν έπρεπε να γνωρίζει ποια γυναίκα 
«έγινε Πιρπιρούνα».

Στο τέλος της έβαζαν στο κεφάλι μια μεγάλη κατσαρόλα για να την προφυλάγει 
από το νερό, που όπως θα φανεί στη συνέχεια, θα της ρίχνουν οι νοικοκυρές του 
χωριού.

Ενώ λάμβανε χώρα αυτή η διαδικασία, που ονομαζόταν «το φτιάξιμο της 
Πιρπιρούνας», οι γυναίκες τραγουδούσαν «το τραγούδι της Πιρπιρούνας», ή 
έλεγαν διάφορες ευχές, επικλήσεις για βροχόπτωση, για καλή σοδειά και άλλα 
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παρόμοια.

Όταν ήταν όλα έτοιμα η ομάδα των 15 έως 20 γυναικών ξεκινούσε και από σπίτι 
σε σπίτι γύριζε όλο το χωριό. Το κυρίαρχο τραγούδι της παρέας, δηλαδή «το 
τραγούδι της Πιρπιρούνας», που επαναλαμβανόταν, μεταξύ άλλων, όλη τη μέρα, 
ήταν το εξής:

«Πιρπιρό βασιλικό, το θεό παρακαλώ,
για να βρέξει μια βροχή, μια βροχή καλή, καλή,

στα ‘στάρια στα κλωνάρια, να γεμίσουνε τ’ αμπάρια,
όλη η γη για να βλαστήσει, ο θεός να τα βλογήσει».

Πέρα από το παραπάνω τραγούδι, το οποίο γνώριζαν σαν προσευχούλα όλοι οι 
Κοκκινοπλίτες, από τότε που ήταν μικρά παιδιά (με διάφορες παραλλαγές), η 
παρέα αυτοσχεδίαζε και αρκετά άλλα. Έτσι λοιπόν απηύθυνε διάφορες προσευχές, 
ευχές και παρεκκλίσεις για βροχόπτωση, βλάστηση, καλή σοδειά και καλή 
παραγωγή από τα χιλιάδες γιδοπρόβατα, ενώ συγχρόνως αυτοσχεδίαζε διάφορους 
χορούς.

Η νοικοκυρές έβγαιναν στο μπαλκόνι, υποδέχονταν με καλοσύνη την παρέα, 
κερνούσαν (κυρίως λουκούμι, ξηρούς καρπούς) και με ένα κανάτι ράντιζαν ή 
έριχναν όλο το νερό μαζί στο κεφάλι της Πιρπιρούνας, το οποίο ήταν, όπως 
προαναφέρθηκε, καλυμμένο με κατσαρόλα. Συγχρόνως έλεγαν διάφορες ευχές για 
βροχόπτωση και κυρίως «θεέ μου έτσι να βρέξει». Την ίδια στιγμή ή Πιρπιρούνα 



χοροπηδούσε με ρυθμό (χόρευε) και δεχόταν με ευχαρίστηση το νερό, ενώ όλοι 
μαζί τραγουδούσαν και χόρευαν το «πιρπιρό βασιλικό…».

Στο τέλος η κάθε νοικοκυρά έδινε στην παρέα, ό,τι είχε ευχαρίστηση (αλεύρι, τυρί, 
λάδι, ξηρούς καρπούς κτλ).

Νωρίς το απόγευμα και αφού η παρέα είχε περάσει από πολλά νοικοκυριά πήγαινε 
σε μια βρύση με πολύ νερό και «χαλούσε την Πιρπιρούνα». Έβγαζε δηλαδή τα 
κλαδιά από τη γυναίκα και τα πετούσε στη βρύση λέγοντας διάφορες προσευχές 
και ευχές για βροχόπτωση, ευγονία και υγεία.

Στη συνέχεια η παρέα κατέληγε σε ένα φιλικό σπίτι και αφού πρώτα ξεκουραζόταν, 
άρχιζε να ετοιμάζει διάφορα φαγητά, με τα προϊόντα, που είχαν συγκεντρώσει από 
το χωριό. Όταν ήταν όλα έτοιμα «έστρωναν το τραπέζι της Πιρπιρούνας», όπου 
μπορούσε να λάβει μέρος η κάθε γυναίκα του χωριού και στη συνέχεια 
ακολουθούσε χορός και τραγούδι.

Πολλές φορές συνέβαινε, την ίδια μέρα που έβγαινε η «Πιρπιρούνα» στο χωριό, να 
σταματήσει και η παρατεταμένη ανομβρία. Έτσι λοιπόν, ενώ οι γυναίκες που 
απαρτίζανε την παρέα της «Πιρπιρούνας» τραγουδούσαν «..θεέ μου να βρέξει μια 
βροχή….», συγχρόνως έβαζαν τις ποδιές στο κεφάλι για να προφυλαχτούν από την 
ξαφνική και καταρρακτώδη βροχή.

Οι Κοκκινοπλίτες πίστευαν τόσο πολύ στη «Βροχοφόρα Πιρπιρούνα», ώστε πολλές 
φορές κάποιοι, των οποίων τα σπαρτά δεν χρειάζονταν βροχή, βιάζονταν να τα 
τελειώσουν (κυρίως το αλώνισμα) πριν οι γυναίκες διοργανώσουν το παραπάνω 
δρώμενο. Μάλιστα λέγεται ότι, κάποτε μια αγρότισσα, που δεν είχε αλωνίσει 
ακόμη παρακαλούσε τις γυναίκες να μη κάνουν την «Πιρπιρούνα» μέχρι να 
τελειώσει και αυτή, διότι πίστευε ακράδαντα ότι, μόλις κάνουν την «Πιρπιρούνα» 
θα βρέξει και θα καταστραφούν τα θερισμένα σιτηρά της (Καϊμακάμης, 2011).

Οι Κοκκινοπλίτες του παλαιού καιρού ήταν κυρίως γεωργοκτηνοτρόφοι, οι οποίοι 
ήταν άμεσα δεμένοι με τη θρησκεία, την παράδοση, το φυσικό περιβάλλον, τη γη 
και τον Όλυμπο. Στον κύκλο του χρόνου είχαν πολλά ήθη και έθιμα που είχαν σχέση 
με τη βροχόπτωση, την καλή σοδειά και την ευγονία. Μάλιστα, κάποια από αυτά 
συνοδεύονταν από χορούς, τραγούδια και άλλα λαογραφικά δρώμενα. Για να 
αντιμετωπίσουν και να εξορκίσουν την ανομβρία, την κακή σοδειά και τις 
αρρώστιες κατέφευγαν, μεταξύ άλλων, σε διάφορα πατροπαράδοτα θρησκευτικά 
και λαογραφικά «Βροχοφόρα» δρώμενα. Σε κάποια από τα παραπάνω έθιμα, όπως 
αυτό της «Βροχοφόρας Πιρπιρούνας» η Κοκκινοπλίτισες έπαιζαν κυρίαρχο ρόλο ή 
είχαν την αποκλειστικότητα. Τα δρώμενα αυτά τα οποία είχαν τις ρίζες τους στον 



αρχαιοελληνικό πολιτισμό, επιτελούσαν συγχρόνως και έναν θρησκευτικό, 
κοινωνικό και επικοινωνιακό σκοπό, αφού δινόταν η ευκαιρία στους ανθρώπους να 
συναντηθούν, να συνπροσευχηθούν, να επικοινωνήσουν, να διασκεδάσουν και να 
εκφράσουν τις χαρές και τα προβλήματά τους. Ως πιστοί και βαθιά θρησκευόμενοι 
οι Κοκκινοπλίτες βίωναν μέσα από τα δρώμενα αυτά και κάποια θαύματα, αφού οι 
παρακλήσεις και τα βροχοφόρα λαογραφικά δρώμενα συνοδεύονταν συχνά από την 
θεόσταλτη πολυπόθητη βροχή.
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